

香港特別行政區政府  
財經事務及庫務局  
財經事務科

香港添馬添美道二號  
政府總部二十四樓



FINANCIAL SERVICES BRANCH  
FINANCIAL SERVICES AND  
THE TREASURY BUREAU  
GOVERNMENT OF THE HONG KONG  
SPECIAL ADMINISTRATIVE REGION

24TH FLOOR  
CENTRAL GOVERNMENT OFFICES  
2 TIM MEI AVENUE  
TAMAR  
HONG KONG

電話 TEL.: (852) 2810 2056

圖文傳真 FAX.: (852) 2529 2075

本函檔號 OUR REF.: SF&C/1/2/57C

來函檔號 YOUR REF.:

立法會 CB(1)788/20-21(07)號文件

香港中區  
立法會道 1 號  
立法會綜合大樓  
立法會秘書處  
法案委員會秘書  
林康錦先生

林先生：

**《2021 年收入(印花稅)條例草案》(“條例草案”)**

謝謝秘書處於 2021 年 4 月 9 日、4 月 12 日、4 月 16 日及 4 月 20 日的電郵，轉交有關條例草案的書面意見(當中兩份於 4 月 12 日的限期後提交)。政府對各份書面意見的綜合回應現載於附件以供參閱。

財經事務及庫務局局長

(蔡健斌



代行)

2021 年 4 月 20 日

《2021 年收入(印花稅)條例草案》委員會

意見書的意見摘要及政府的回應

項目	意見書的意見摘要	政府的回應
(A) 有關條例草案的事宜		
1.	<p>➤ 支持上調股票交易印花稅的建議，以增加政府收入</p> <p>[市民 L、新民黨、香港稅務學會、香港專業及資深行政人員協會]</p>	<p>➤ 感謝對上調股票交易印花稅的支持，已備悉有關意見。</p>
2.	<p>➤ 股票交易印花稅應上調至 0.15%</p> <p>[市民 L]</p>	<p>➤ 感謝對上調股票交易印花稅的支持，已備悉有關意見。</p> <p>➤ 政府上調股票交易印花稅的原因是增加政府收入，同時政府亦需保持香港金融業發展以及競爭力。</p> <p>➤ 政府認為上調股票交易印花稅稅率由現時的 0.1%至 0.13%平衡了增加收入及對證券市場發展的影響。</p>
3.	<p>➤ 有關上調股票交易印花稅的建議欠充分諮詢</p> <p>[香港證券及期貨從業員工會]</p>	<p>➤ 有關上調股票交易印花稅的建議在 2021-22 年度《財政預算案》中提出。政府於 2020 年 12 月 20 日開展就 2021-22 年度《財政預算案》的公眾諮詢。市民大眾對公共財政方面所反映的意見不一。有市民提出政府應繼續寬免某些稅收及差餉，紓緩市民的負擔；有些市民則倡議政府逐步上調稅率，甚至開徵新稅項及擴闊稅基等來增加收入來源。</p>

項目	意見書的意見摘要	政府的回應
4.	<p>➤ 增加股票交易印花稅會削弱香港的競爭力，嚴重打擊證券業界的業務</p> <p>[香港證券及期貨從業員工會]</p> <p>➤ 增加印花稅對香港金融中心地位影響輕微，但亦應適時檢討措施成效，包括對成交量的影響，在適當時間作出調整，保持香港市場的競爭力</p> <p>[香港專業及資深行政人員協會]</p> <p>➤ 認同需平衡增加政府收入及金融市場的發展</p> <p>[Capital Markets Tax Committee of Asia]</p>	<p>➤ 香港證券市場的競爭力是建基於我們健全的制度，包括成熟的金融基建、優良的資產質素，以及與內地市場日趨緊密的經濟聯繫，隨之而為我們所帶來龐大的發展機遇。加上香港的資金自由進出、法治和司法制度，以及與國際接軌的監管制度，這些都是我們獨特及無可取代的優勢。</p> <p>➤ 股票市場的競爭力是基於多項因素。交易成本是眾多因素中的其中一項。世界各地的股票市場的交易成本結構不盡相同，部分市場有向投資者徵收股息稅及資本增值稅。香港並無收取此類稅項。</p> <p>➤ 上調股票交易印花稅稅率由現時的0.1%至0.13%(即每10萬元的交易每方增加30元的印花稅)並不會削弱香港股票市場的吸引力及競爭力。</p> <p>➤ 我們一直致力推動政策改革，鞏固市場基礎，提升質素，擴大「互联互通」，優化上市機制，使香港成為聯繫內地和國際市場的平台。這些措施有助提升香港股票市場的競爭力。</p>
5.	<p>➤ 為何衍生工具產品獲豁免繳付印花稅</p> <p>[香港證券及期貨從業員工會]</p>	<p>➤ 現時，在港交所旗下市場的衍生工具買賣均以現金交收，因此無須繳納印花稅。</p> <p>➤ 然而，由於現貨市場及衍生工具市場各個產品性質及買賣目的不同，例如股票投資者擁有收取股息、</p>

項目	意見書的意見摘要	政府的回應
		投票等權利，而衍生工具投資者則沒有此等權利，因而不能相提並論。
<b>(B) 其他事宜</b>		
6.	<p>➤ 應減低港交所收費，並恢復最低佣金制，以減輕中小型券商的負擔</p> <p>[香港證券及期貨從業員工會]</p>	<p>➤ 政府感謝中小型券商對業界多年來的持續貢獻，並理解它們的經營困難。政府及監管機構持續推出減輕業界負擔的措施，並協助業界提升技能：</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>✧ 除了全港僱主均可申請的「保就業計劃」外，政府在 2020 年 5 月至 9 月透過「防疫抗疫基金」推出證券業資助計劃，發放現金支援中小型證券行及證券業的持牌人；</li> <li>✧ 證監會向所有持牌法團、註冊機構、負責人員及代表全數寬免 2020-21 年度及 2021-22 年度的牌照年費；</li> <li>✧ 港交所於 2020 年 8 月向每間合資格的交易所參與者提供 1 萬港元扣免額；</li> <li>✧ 財經事務及庫務局、生產力促進局及數碼港於 2020 年 10 月共同舉辦了中小企資援組－證券業金融科技發展研討會，協助證券業應用金融科技，升級轉型。</li> </ul> <p>➤ 政府會繼續與業界保持緊密溝通，協助業界持續發展。</p>

項目	意見書的意見摘要	政府的回應
7.	政府應研究擴闊稅基，包括考慮開徵新稅項 / 徵費  [香港稅務學會]	➤ 任何開徵新稅項的建議，都需要讓社會有充分、深入及知情的討論。目前，整個社會都聚焦抗疫和重振經濟，暫不具備引入新稅項的條件，但政府會進行相關研究及準備工作，包括參考其他地方的做法及經驗。

財經事務及庫務局  
2021年4月20日